

# Lucha

ORGANO OFICIAL DE LA ASOCIACION ESTUDIANTES MERCEDES

AÑO 1

MERCEDES NOVIEMBRE 20 DE 1945



CUERPO  
DE  
REDACCION

LUIS GALAGORRI  
MARIO GERCHI  
GERARDO VERRI  
JOSE ARAUJO

Administrador HUGO VAZQUEZ LEDESMA  
Director JULIAN SUNHARY ALBIN

Redactor Responsable ADOLFO PASCUAL — Celso 666

CASA EDITORA

TIPOGRAFIA TEMPONI-MERCEDES

NÚMERO 1

## En Diciembre la Pro-Fomento renovará Autoridades. Su Presidente no debe ser reelecto

Estamos en condiciones de anunciar pese a que no ha sido dada aún ninguna comunicación oficial que en la sesión que realizó la Pro Fomento Liceal el lunes 12 del corriente se resolvió llamar a elecciones para el 5 de Diciembre. — Demás está decir que es con íntima satisfacción que damos esta noticia, dado que culmina así brillantemente la vigorosa campaña por LUCHA encarada hace ya 60 días, tendiente a lograr la renovación de autoridades.

Es indudable que esta revelación abre nuevos horizontes a la labor de dicha comisión que podrá una vez llenado este requisito indispensable abocarse de lleno a la inmensa labor que tiene por desarrollar.

Entendemos que en dicho acto eleccionario no debe cometerse el funesto error de reelegir a su actual Presidente, pues ello implicaría un voto de confianza por parte de los padres a una persona que como el Dr Copello es considerado no grata por el estudiantado. Lo funesto de esta actitud consistiría a nuestro juicio en poner frente a frente a padres y estudiantes. Por otro lado esperamos que el Dr. Copello si le es ofrecida la reelección cosa que consideramos muy problemática, no debe aceptarla bajo ningún concepto pues volvería a ocurrir lo qué ahora, que la actual Directiva está exenta del apoyo del alumnado por culpa exclusiva de su Presidente.

La Asociación Estudiantes Mercedes en su órgano oficial LUCHA ha proclamado la necesidad imperiosa de renovar autoridades y ha pedido la renuncia de su Pte. Los padres pues no pueden ni deben desconocer el deseo de sus hijos que con tan rara unanimidad ha sido expresado en múltiples oportunidades. Si actuasen en otra forma provocarían irremediablemente una violenta oposición por parte del estudiantado a una Comisión que no podríamos considerar, por el solo hecho de tener a la cabeza al Dr. Copello, como dispuesta a luchar junto con los estudiantes en pro de conquistas que son impostergables.

El primer paso ya ha sido dado, esperemos ahora que la sensatez y el buen juicio prevalecen y entonces el Dr. Copello no será reelecto.

Nos hemos enterado de que es propósito de un grupo de padres proclamar la candidatura de Don José Ibarburu. Demás está decir que apoyamos calorosamente esta elección que para nosotros es inmejorable. Don José Ibarburu reúne todas las condiciones necesarias para ocupar tal cargo, pues además de su espíritu de trabajo y amor al liceo y sus problemas, ha sido y es un gran amigo de los estudiantes. Amigo leal y sincero que nos ha apoyado decididamente en todos nuestros movimientos, y que también, porque no decirlo, nos ha censurado y nos ha aconsejado sanamente, cuando a su juicio hemos actuado equivocadamente.

Don José Ibarburu es una de las figuras más queridas

de las y respetadas por los estudiantes. Su candidatura tiene extraordinario valor, la apoyamos decididamente y estamos seguros de que él logrará esa unión tan deseada y por la que tanto hemos luchado.

Así lo esperamos y así lo deseamos por el bien de la sagrada causa estudiantil.

### Nuestro "Número Extraordinario"

Con motivo de tocar a su término el mandato de la actual Comisión Directiva de la "Asociación de Estudiantes Mercedes", que con tanto brillo y efectividad cumpliera su difícil cometido, satisfaciendo las más altas aspiraciones del estudiantado local, LUCHA aparecerá el 30 del cte. por última vez en su número extraordinario, culminando así nuestra actuación periodística —

De no sernos posible solucionar las dificultades de índole financiera, editaríamos nuestro número habitual.—

### El Baile del "Libro" La Federación de Estudiantes Universitarios del Uruguay (FEUU)

organiza para el año próximo un Congreso Nacional de Estudiantes

El 3 de Noviembre se realizó el «Baile del Libro» que colmó ampliamente el interés que a la juventud estudiosa había despertado este original baile.

El Salón del Centro Uruguayo cedido gentilmente por su C. D. colmado de asistentes y de algarabía juvenil fué marco de uno de los bailes más importantes realizado en el presente año.

Los números originales contribuyeron a alzar más el ambiente mientras una cerrada ovación premio a la «Reina de la Belleza», título con que salió designada por inmensa mayoría la Sra. Nenela Prunel.

En suma fué una noche inmensamente agradable para todos los presentes que guardarán recuerdos deliciosos y que al mismo tiempo tendrán en su haber la donación de una colección de doscientos libros que pasaron a engrasar nuestra ya repleta biblioteca.

La Asociación Estudiantes Mercedes ha recibido de la FEUU por intermedio de la FEU una comunicación en la que nos enterá que dicha institución organiza un Congreso Nacional de Estudiantes para el año próximo. A su vez la Federación de Estudiantes del Interior organiza también un Congreso de Estudiantes del Interior. Congreso éste que se realizaría con algunos días de anterioridad al Congreso Nacional.

Este obedece a la necesidad de llevar un plan de acción conjunta al Congreso Nacional uno de los temas de mayor discusión será la representación que se les dará a los Centros del Interior.

Podemos adelantar que la Asociación Estudiantes Mercedes se hará abocada al estudio del Temario del Congreso y que como fecha para su realización propondrá las Vacaciones de Setiembre.

## La Solfa Quincenal

Por TONDELAYO.

### I

El 3 como es ya sabido hubo un baile ¡¡Que bailongo!! fué un baile de sociedad con reinas y de gran bombo.

### II

Por la tarde hubo castañas y grescas al por mayor y se llevó el Campeonato, ¡¡Rodó!! el equipo mejor.

### III

Mientras tanto en el Liceo oyense murmuraciones al ver ciertos profesores de Kepis y con galones.

### IV

También es muy comentada con singular alegría la excursión que el 24 va a Carmelo todo el día

### V

Sin embargo ¡¡Dios nos libre!! a pesar de la insistencia ¿Seguirá en la Pro-Fomento Copello en la presidencia?

### VI

Aunque existe una versión que dicen que ha renunciado, nosotros no la creemos hasta haberla confirmado.

### VII

Y ahora voy a saludar a todos los estudiantes que han leído esta solfta que nos resultó picante.

### VIII

Pero quiero también antes de dejar estos renglones recordar que ahora en Diciembre vienen las lamentaciones.

## Tienda La Victoria

Hace saber a su distinguida clientela y público en general, que ha recibido ya el surtido de verano

Artigas 314

Teléfono 267

## Oasis de América

Por PALADIN

Estamos asistiendo en estos últimos tiempos, a una ola de efervescencia revolucionaria y anárquica. Parece ser que la finalización de la conflagración mundial, en la cual directa o indirectamente estuvieron ligados casi todos los países del mundo, trajo, en la retroversión de las miradas de lo exterior a lo interno, esa serie inacabable de sediciones conque América y el resto del mundo se estremece.

Las Américas Unidas es un bloque que tememos se empiece a disgregar.

No es prácticamente posible constituir un bloque político continental con regímenes de gobiernos tan dispares. Por el norte, Venezuela, en estos últimos días se vió envuelta en una guerra civil cuyo saldo en vidas, alcanzó a 6000 muertos.

El gobierno existente con anterioridad a la revolución fué derrocado y lo ha substituido una Junta Revolucionaria. En el Sur, la Argentina ha vivido horas de plena anarquía. El gobierno militar y despótico que desde hace muchos meses soporta el pueblo hermano, vivió una crisis que se ha conjurado a medias, y aquí también la sangre empapó la tierra, y la virilidad de un pueblo nada pudo contra la barbarie militar.

Y hace unos días en el Brasil también se tuvo que apelar a la violencia para desestilar un gobierno dictatorial que a pesar de sus largos años en el poder, insinuaba deseos de continuar hasta la perpetuación. Vemos que en un lapso no muy largo han ocurrido en 3 países americanos hechos que configuran la inexistencia de la imperancia de un régimen constitucional.

Se ha tenido que recurrir a la fuerza para el logro de los fines anhelados.

Frente a esos acontecimientos a los que podrían agrergarse la dictadura Paraguaya, la relativa pacificación de ese país no puede durar mucho, y otros desórdenes ocurridos en países del Pacífico,

vemos que en la costa atlántica una nación vive una era de normalidad constitucional, y esa nación es la nuestra.

El Uruguay, constituye como alguien lo ha dicho, un oasis en América, oasis donde a la sombra de su bandera, buscando la paz, vienen a vivir en el exilio nuestros hermanos, los Argentinos, los Paraguayos; oasis donde sacian su sed de Libertad, aquéllos que prefieren el destierro voluntario antes que vivir en la ignominia de un régimen dictatorial.

Creemos con sinceridad y sin pecar de vanidosos, de que nuestro país es un ejemplo en América y de ahí el título.

Aquí, los Uruguayos, vivimos y gozamos de libertad de idea y expresión, respetándose la integridad física y en una palabra cumpliéndose nuestros preceptos legales.

Esperemos ahora que de esa efervescencia revolucionaria de que hablamos, resulte la estabilización política de aquellos países a los cuales les ha tocado vivirla, para que entonces podamos mirar confiados a extramuros de nuestra patria y confundirnos pueblos y gobernantes en un abrazo fraternal así lo esperamos y así lo queremos

En nuestra sección bazar encontrará fácil solución a sus compromisos sociales.

Le proporcionamos la mejor selección de artículos para regalo.

RECUERDE SIEMPRE

**Casa Telesca**

COLON Y SAN JOSE

**Armería Cianzio**

y Taller eléctrico de Afiliados - Trabajos Generales

Accesorios Varios

Se hacen llaves para cerraduras

Tel. 619 Mercedes

**Lea y Difunda LUCHA**

## LUCHA

# Nos deja el 45

Ya estamos en las postrimerías de un año escolar más. — Podemos decir en esta nueva oportunidad de finalizar otro año de estudio que "sentimos una acongojada alegría".

Alegria, por lo que significa la proximidad de un descanso después de varios meses de estudio continuado; congoja al pensar que dejamos nuestro querido Liceo el cual es para todos nosotros, «Nuestro segundo hogar» acertadísimas palabras pronunciadas por un Director de este glorioso Instituto en cierta oportunidad que nos arrengaba.

Es mayor esta congoja para aquellos que ya dejan esa segunda etapa del estudio, o sea secundaria, ya que en el próximo año se comienza, por así decirlo, otra nueva rama del estudio.

Se conoce desde las bancas de secundaria como es la vida es Preparatorio. Y ansiamos llegar a vivirla, se sueña con esa relativa libertad, con respecto a secundaria, pero cuando llegamos a ella, añoramos con tristeza todos los pasajes de aquella vida anterior y nos repetimos una y cien veces "Todo tiempo pasado fué mejor".

Los que más sentirán sin lugar a dudas, serán aquellos que les quedan por vivir dentro de ese querido edificio, sus últimos días de estudiantes, dado que el no los puede albergar más, ya ha cumplido su sagrada misión de encaminarnos por los encrucijados caminos que siguen a la Escuela Primaria.

Los que hemos vivido muchos años dentro de El (a veces más de los necesarios) lo creamos poseedor de un alma, no significa para nosotros solamente una majestuosa mole, sino que por el contrario, es materia con vida, tiene su alma, sufre y se alegra como nosotros mismos.

Nos verá partir, creerá que vamos a pagarle con la moneda de la ingratitud, que no nos a cordaremos más de El.

Pero no! Jamás, encontraremos en la gran ciudad otra casa, también nos rodeará el bullicio que te engalana; pero jamás podrá desplazar nuestro acendrado cariño hacia tí.

Quizá más de uno derrama-

rá una lágrima al tener que dejarte, pero si la Diosa Fortuna nos ayuda al volver tal vez tengamos oportunidad de concurrir nuevamente a tí, pero ya titulados y a prestar servicios en tu cuerpo docente.

¡Que tu antorcha de la Ciencia siga iluminando nuestro camino, su luz nos alcanzará hasta que hayamos terminado nuestra misión en las aulas!

¡No sabes joh! mi viejo Liceo, cuan grandes son mis deseos de poseer en este momento dotes literarias y las deseos para cantarte las mejores loas que se conocieran, para tejerte el más grande y hermoso pañeríco, que jamás nadie se hubiera merecido, pero aún, con todo esto, no me consideraría del todo satisfecho sino que creería haber cumplido con una pequeña parte de lo mucho que te mereces y lo demasiado que te debo.

¡Nos vamos viejo amigol pero viene con nosotros! nos acompañan. Vas dentro nuestro lo cual significa que no debemos despedirnos como para una separación definitiva, sino como todos los días, un—«Hasta mañana...»

### PROFESIONALES

Mateo Galagorri

ESCRIBANO

Eduardo Acevedo 1635 Montevideo

Manuel V. Gastelumendi

ESCRIBANO

Estudio: Rodó 720 ~ Teléfono 755

Walter G. Schopfer

ESCRIBANO

18 de Julio y Rodó Tel. 438

Rodrigo Davison

AGRIMENSOR

Colón 622 Mercedes



CASA

Claudio Gomez

## Del Boletín Informativo de la F. E. I. Correspondiente al Mes de Octubre, Extraemos las siguientes noticias

sobre — ningún asunto,

CONSIDERANDO la posición apática, fría y desinteresada de la Justicia, que a ONCE AÑOS del caso aún no ha fallado;

CONSIDERANDO que la demora del fallo judicial ha propiciado que la sociedad, adelantándose al veredicto de los jueces, cerrara sus puertas a un hombre que era maestro, estudiante de Derecho y tenía una familia a su cargo,

CONSIDERANDO que es deber del estudiantado combatir la injusticia en cualquier terreno:

RESUELVE:

1.º) Hacer pública su voz, por medio de la prensa nacional, instando a la Justicia a pronunciarse sobre el caso en forma categórica.

2.º) Designar a los compañeros José H. Lucas y Efraín Margolis para que se pongan en contacto con la Asociación de Maestros de Montevideo a fin de tratar acción conjunta.

3.º) Entrar a los Centros afiliados del Interior y solicitar de ellos la difusión del caso.

La F.E.I. ha continuado su labor de apoyo al estudiantado argentino en lucha contra la dictadura militar que aqueja al país vecino, consistiendo dicha labor en una exhortación dirigida a todos los estudiantes del interior para que abandonaran las aulas en el transcurso de un día y se lanzaran a la calle para manifestar su cálida solidaridad con los universitarios argentinos.

El Consejo Ejecutivo de la F.E.I., CONSIDERANDO que Nicolás Casco fué procesado cuando la oprobiosa dictadura de Terra, régimen que no ofrecía seguridades legales

Continúa en la página siguiente

## Dos Palabras Frutería Bolonini

Teléfono 263

## Farmacia Ponte

Artigas y Rodó

## LUCHA

# Parece Inminente la Clausura de la Facultad de Medicina

## La AEM a Carmelo

## Se comenta

Es realmente vergonzoso lo que está ocurriendo en la facultad de Medicina, cuyo consejo, ante la apatía, despreocupación y dejadez de los poderes públicos que no votan nuevos recursos, procedería a su cierre.

Parece mentira que mientras en el plan de Obras Públicas se destinan millones para la construcción de cuarteles, la facultad de Medicina se vea obligada a cerrar sus puertas por falta de recursos. El consejo de dicha facultad hace ya meses que hizo conocer a la opinión pública cual era la verdadera situación de la facultad y acusaba al Poder Ejecutivo por no solucionar con la premura del caso este hecho vergonzoso que indigna y avergüenza a la vez. El Lunes se realizó en Montevideo un gran acto público organizado por el consejo de la Facultad conjuntamente con los estudiantes y Médicos.

Esperemos que el ejecutivo despierte a la realidad y solucione este gravísimo problema que no permite más dilaciones.

## DEL BOLETIN

## INFORMATIVO de la F.E.I.

Ejecutivo de la F.E.I. se ha pronunciado en contra de dicha ruptura por varias razones: a) Que debe ser el mismo pueblo argentino él que, por sus propios medios, derroque el régimen dictatorial. Esto se ve confirmado con la magnífica resistencia civil y aún armada que la Universidad y el pueblo en general del país hermano han sustentado con grandes posibilidades de éxito contra Perón, y se ve facilitado por las rencillas internas de la camarilla militar allí entronizada; b) que la ruptura exclusivamente con Argentina significa desconocer la existencia de regímenes que, aparte de haber roto relaciones tempranamente con el Eje y aún haberles declarado la guerra a las naciones nazi fascistas, conservan en lo interno una opresión similar a la existente allí, como ser Paraguay, Brasil, Bolivia, algunas repúblicas centroamericanas, etc., con lo cual la ruptura se convertiría simplemente en un apoyo a la política norteamericana de Wall Street, que mantiene relaciones amistosas con los gobiernos que responden a sus intereses económicos, sin importársele que haya o no democracia en lo interno.

La Comisión Coordinadora de la Juventud sigue tratando de sembrar el desconcierto entre el estudiantado del interior, buscando el desconocimiento de los mecanismos federales por parte de las comisiones directivas, y tratando de inmiscuirse en nuevas entidades —que deben estar libres de toda bandera política— para imponerles sus posiciones partidistas. Llegue una advertencia más frente a las posibles actitudes de la Comisión Coordinadora, cuya última cam-

páña se ha dirigido frente a los estudiantes de San José (Asociación Maragatá de Estudiantes Liceales), los que han planteado el caso en la F.E.I.

Nos han llegado varias respuestas de directores de liceos dando amplios informes sobre la situación económica y docente de sus casas de estudio, con lo cual la F.E.I. podrá iniciar la campaña tendiente a lograr aumento de rubros para la Enseñanza Secundaria. Las respuestas han sido de: Artigas, Maldonado, San Ramón y Treinta y Tres. Se pide a los Centros que soliciten a los Directores respectivos la pronta respuesta.

Una vez más se planteó el conflicto del estudiantado mercantil, por solicitud de reconsideración del Centro Universitario Mercedes. Se resolvió dejar en vigencia la resolución anterior que fuera comunicada en el boletín pasado, en el sentido de mantener la afiliación de la Asociación Estudiantes Mercedes y negar la del C.U.M.

Se exhorta a los centros afiliados a que se opongan y hagan declaraciones públicas contra el llamado día «sandwich», en que el estudiantado acostumbra a no entrar a clase entre dos días feriados. Esas huelgas son completamente faltas de sentido y lo único que logran es facilitar la holgazanería de algunos estudiantes que prefieren un día de asueto al aprovechamiento de la clase, y así se desprestigia el arma de la huelga, que debe reservarse para los casos de real importancia.

Lea y Difunda LUCHA

El Sábado próximo habiendo sido invitados desde Carmelo la A.E.M. se trasladará hasta esa pintoresca ciudad integrando una embajada estudiantil de carácter deportivo cultural, que partirá a la hora 5 y 30 desde la ONDA.

Los pasajes podrán ser reservados hasta el día Jueves a la hora 12 estando a venta a cargo de los compañeros Hugo Vázquez Ledesma y Raúl Silva.

## Rodó Campeón

Después de una brillante campaña a través de los encuentros de su Serie el equipo de Rodó dirimió supremacías con el de Cuestas, logró derrotar a este en 2 tantos a uno adjudicándose el Torneo.

Lleguen pues a los flamantes campeones del "Amy E. de Dawson" nuestras sinceras felicitaciones.

Que las medallas... llegan a su hora.

— Que el Pte. de la Pro-Fomento renunció de su cargo en la sesión del Lunes 12.

-- Que se le pidió que continúase en el cargo hasta las elecciones.

— Que parece que la campaña de LUCHA ha dado resultado.

— Que fué un error no aceptar la renuncia de inmediato.

— Que se piensa hacer un nuevo Liceo cerca de la Estación.

— Que no estamos de acuerdo con tal proyecto.

— Que es ridículo edificar el Liceo en un extremo de la ciudad.

— Que el proyecto del Sr. Director del Liceo sobre ampliaciones es más factible.

— Que con los \$ 30.900 no se puede pensar en algo que costaría mucho miles más.

— Que debe conservarse el actual edificio.

— Que el «Baile del Libro» fué un rotundo éxito.

— Que la A.E.M. cerrará su actuación con la excursión a Carmelo.

— Que en la sesión del lunes 26 la A.E.M. elegirá la Comisión provisoria que actuará hasta las nuevas elecciones.

— Que por hoy basta.

## Tienda A COMERCIAL

DE LEON KUPPERSHMIT

Confecciones en General

San José esq. Artigas

Teléfono 648

## Confitería Garramón

Olvíce su especialidad en riquísimos Helados

LO MAS NUEVO y perfecto en CONFETACIONES para HOMBRES y JOVENES acaba de recibir

